

神州落日泣哀鴻

陳頤

懷念 國父孫中山先生

半壁東南三楚雄，劉郎死去霸圖空；
尚餘遺孽艱難甚，誰與斯人慷慨同？
塞上秋風悲戰馬，神州落日泣哀鴻；
幾時痛飲黃龍酒，橫攬江流一莫公。

右七律一首，係 國父孫中山先生於民國紀元前六年，輓劉道一烈士的詩，憂國懷人，至情流露。劉烈士是一位有為有守的熱血青年，在日本參加革命同盟會，奉 國父之命回湘，集合會黨，游說新軍，組織礦工，策劃起義，借因時機尚未成熟而起事，不幸戰敗被捕就義，那時劉道一才二十二歲，竟為國壯烈犧牲。國父聞耗，極表惋惜與悼念之情，故其輓詩字裏行間充分表現其悲天憫人的抱負和努力革命的決心，第二聯以「國士」心期相許，屬望之殷，宜其怛怛之深也，讀之令人感奮不置。

民元閩人歡迎盛況

民國元年四月二十一日，國父孫中山先生由胡漢民，林森諸公陪同從上海乘「傑斐遜總統號

輪船」抵達福建馬江碼頭。是日天氣晴和，有大批民衆鵠立碼頭迎候，當 國父登岸之後，即受到熱烈的歡迎，大家鼓掌歡呼達數分鐘之久，國父對歡迎民衆揮動着帽子，歡呼聲與鼓掌聲夾成一片。國父由馬尾蒞臨福州，全市懸掛國旗以表歡迎，整個市面洋溢着一片喜氣，沿途商店大放鞭炮，福州市民如此熱烈的歡迎 國父，其盛況在福州歷史上是空前的，更難得的是，這種熱情是發自每一個市民的內心。國父進入倉前街浙江會館歡迎會的會場，頓時掌聲雷動，歡呼四起， 國父一站起來，會場中便響起了經久不息的掌聲。歡迎會由林公子超主席，敦請 國父訓誨，其講辭真可聳人心，振國魂，堪由右史紀之以垂萬世。

其辭大意說：「兄弟此番解職旋粵，便道過閩，承諸君開會歡迎，極為感激！我父老受滿清君主之壓制甚久，迄乎今日才將專制推翻，建立中華民國，此非兄弟一人之力，實四萬萬同胞同心協力，萬眾一心之成果。我國自有歷史以來，我祖我宗，以至於我之一身皆為專制之奴隸，受君

主之統治，一切不能自由。所謂國家者，不過君主一人一姓之私產，非我國民之所有，故人民無國家思想，且無國民資格，現在君主專制既已推翻，凡我同胞均從奴隸躍處主人翁之地位，則一切可以自由，對於國家一切政務亦有主權。然既處於主人翁之地位，則當將從前之奴隸性質，盡數拋却，各具一種愛國心志，將國家一切政務，羣策羣力盡心辦理，萬不能再視國家事為分外事，倘能如是，則中國前途自有莫大之希望。

「此次文到馬江船政局，荷局長沈君希南盡禮歡迎，並邀參觀製造輪機鐵轆鍋爐等廠十餘所，乃知從前船政締造之艱，經營之善，成船不少，足為海軍之根基。惜乎甲申甲午兩次對外作戰挫敗，兵船燬失殆盡。而滿清政府既不能整頓於前，復不能補救於後，一蹶不振，日趨腐敗。

「今幸民國光復，以此大任屬之沈君，沈君在歐美學習製造有年，辦理必能稱職。且當時船政局係沈君令祖文肅（按文肅公名葆楨為清季中興名臣之一，曾巡撫台灣）所創設，從此沈君繩其祖武，勉力而行，與船政以擴海軍，使民國海軍

得與列強並駕齊驅，在世界上稱爲一等強國，此文之所厚望於沈君者……」國父結束了他的演講之後，聽衆熱情高漲，掌聲不息，國父頻頻向與會的羣衆揮手致意。

筆者何幸，當時追隨革命先進舅父林公道南等參加歡迎盛會，獲瞻國父豐采，恭聆國父訓示。國父那種安詳尊嚴，平易近人的誠懇態度和愛國愛民語重心長的訓詞，使我異常的感動，這是余生平第一次得接國父的豐采言論，畢生難以忘懷。

滬濱講演感人至深

民國八年十月八日，中華全國基督教青年會，在上海舉行全國大會，敦請國父蒞臨演講。筆者有幸，經學校同學推舉赴滬參加中國基督教青年會全國大會，得聆訓辭，迄今之記憶猶新。國父大意說：「今日得與諸君同聚一堂，無限欣慰。我國四萬萬同胞，向來如一片散沙，這是我們因爲亡國二百六十餘年，備受異族專制之毒，集會有厲禁，言論無自由，遂至習非成是，幾將吾人樂羣之性，團結之力消滅淨盡。自海禁初開，基督教國家以條約要求廢去傳教禁律，於是中國之基督教徒始有集會之自由。清廷以既不能禁教徒之集會，而對於一般人民集會之禁令，亦漸放棄，而中國人民之得集會自由，實多受基督教會之賜。由是風氣漸開，民智日進，至今竟能恢復中華，創立民國，其影響所至不爲不大。」

「獨惜專制之餘毒，仍未盡除，清朝之官吏與北洋軍閥依然作惡，殘民以逞，而我們人民猶日

在水深火熱之中，無異昔時以色列人民之在埃及國爲奴隸之痛苦。迨基督教會之傳入中國，開關中國之風氣，激盪人民思想，使吾人卒能脫離異族之羈絆，如摩西之解放以色列民族於埃及一樣。所以基督教會其直接間接之有造於中國人心社會，其裨益誠非淺鮮。繼教會而興者，則爲基督教青年會，其儀式制度比教會爲寬，其教導青年比教會尤捷。

「基督教青年會以德育、智育、體育、羣育爲職務，吸收青年有志之士以陶冶之，而造成其完全之人格，此乃本基督教救世之苦心，行孔子己立立人已達達人之美意，如是青年會乃以團體而服務於個人與社會。諸君皆曾受基督教青年會德、智、體、羣四育之陶冶，而成爲完全人格之人，合此萬千完全人格之青年，爲一共進互助之團體，諸君之責任重大，而中國基督教青年會之責任更爲重大。統觀今日中國社會之團體，其結合之堅，遍布之廣，發展之速，志願之宏，孰有過於中國基督教青年會。諸君既置身於此高尚堅強宏大之團體，而適值中國此時有倒懸待救之人民，豈不當奮發其宏願，以此偉大青年之團體，而負振興國家之責任，以救此四萬萬同胞出水火之中，而登衽席之上，甚盼中國基督教青年，毋負國人之厚望……」國父演講言詞懇摯，感人殊深。

會後滬承中華全國基督教青年會總幹事余日章博士邀謁國父，蒙其垂詢參與全國青年會大會的心得以及福建基督教公理會的會務等至爲詳盡。並承訓示努力宣揚基督福音，服務社會人羣

。余再度獲瞻國父於藹然可親之中，有凜然不可犯之節，復得恭聆國父訓誨，藉悉革命主義之博大精深，實爲救國救民與促進世界大同之寶典，對國父崇高之人格，偉大之思想，嚮往益殷，信仰彌篤，乃於民國九年，叨蒙革命元老林公子超、黃公展雲之介紹，加入中國國民黨，矢志以身許國，致力革命工作，韶光荏苒，不覺轉瞬六十年矣。

八閩教會追思偉人

國父孫中山先生立承先啓後之大志，創立三民主義，五權憲法之宏規，領導國民革命，與中華，建民國，功績巍巍，垂綸百世。

國父爲欲與北方青年接近，宣傳革命主義起見，乃於民國十三年十一月十三日乘永豐軍艦離粵北上，抵達上海黃浦江，向新聞界發表一項聲明說：「我此次北上有兩個目的：一爲召集國民會議，是對軍閥的，二爲廢除不平等條約，是對帝國主義的。」

國父數十年來爲國事奔走，汲汲爲同胞謀福利，久積辛勞，且經長途跋涉航行，乃肝病驟發，不幸救治罔效，回天乏術，竟於民國十四年三月十二日，在北平與世長辭，他畢生爲國盡瘁，以拯救積弱垂危的中國自任，到將逝世之時，還囑咐同志：「革命尚未成功，同志仍須努力。」並且喊着：「和平：奮鬥：救中國」。是時噩耗傳來，舉世哀悼！筆者聞耗，異常悲痛！曾於民國十四年三月十四日，在福州公道日報上，刊載恭輓國父一聯，以誌悼念之忱，聯云：創立三民主義，

提倡五權憲法，救國，救民，救世，為黨國盡瘁以死，英名永垂青史；推銷滿清政府，締造中華民國，立德，立功，立言，與天地正氣共存，恩澤長在人間。其時筆者以中華基督教公理會總會宗教教育總幹事身份特聯合福建基督教會主持人，籌備追悼，國父逝世有關事宜，經籌備會決定於民國十四年四月一日下午二時，假福州城內觀巷劉公紀念堂，舉行孫中山先生逝世追思禮拜。

在港信教受洗經過

是日天氣晴朗，春風和煦，全省各基督教會代表雲集，不下二千餘人，一堂穆穆，公推福州基督教青年會總幹事朱立德博士主席。追思禮拜在奏樂聲中開始，其程序如下：(一)全體會眾起立齊唱睡在主懷中歌。(二)美以美會牧師王淦和博士朗讀聖經出埃及記第三章第七節至十二節。(三)基督教公理會牧師李汝統先生帶領會眾起立禱告。(四)私立文山女子中學聖歌班獻詩。(五)筆者被推略述，國父行誼說：距今六十年前的十一月十二日即西元一八六六年，同治五年丙寅農曆十月十六日，一顆空前燦爛耀世界的巨星，降落在廣東省香山縣（今為中山縣）的翠亨村，那就是中國國民黨總理，中華民國臨時大總統孫中山先生的誕生，由於這顆巨星的出現，中國歷史上改換了新頁。中山先生領導國民革命，經過十次革命失敗，卒於武昌起義，掙脫了桎梏民族自由的枷鎖，開創了中華民族奮發圖強的新機運，推翻了五千年的君主專制一家一姓的王朝統治，建立了亞洲第一個民主國家。

孫中山先生於民元前二十九年，公元一八八三年，年十八歲，在香港拔萃書院肄業，課餘恆從基督教倫敦會長老區鳳輝補習國文，復結識基督教公理會西教士喜嘉理博士，他們兩位時常對他講道，中山先生徹悟真理，信仰彌篤，喜博士乃力勸中山先生早日受洗奉教，以為眾倡，他遂偕其好友陸皓東同受洗禮於香港基督教公理會禮拜堂，施洗禮者即為喜牧師。從此，中山先生即成爲一位虔敬而熱誠的基督徒。他臨終時說：「我是奉上帝的命令，來到這個世界和魔鬼奮鬥的。」我們今日紀念中山先生逝世，應該時常默念他所說的「人生以服務爲目的；以吾人數十年必死之生命，立國家億萬年不死之根基，其價值之重可知」的遺訓，爲國努力，榮神益人：(六)全體會眾起立齊唱慈愛保存歌。(七)中華聖公會會督陳永恩牧師證道，他證道的內容大致是：「在聖經出埃及記說明當時以色列人民在埃及國受埃及王法老的種種專制虐待痛苦情狀，耶和華上帝乃差遣摩西拯救以色列民族，先知摩西藉着神的力量，率領以色列人民脫離埃及法老的暴政統治，進入豐衣足食的迦南美地：我們中華民族二百六十餘年來受滿清帝王專制的統治，政治腐敗，社會黑暗，民不聊生。我們感謝仁慈上帝的鴻恩，神差遣祂的虔誠信徒孫中山先生拯救中華民族，他領導國民革命，經過了千辛萬苦，無數革命志士爲國壯烈犧牲，卒獲推翻滿清政府，建立自由民主的中華民國，中山先生功在國家，造福民族。不幸於上月十二日在北平，蒙主恩召，榮歸天國。我們今天特舉行追思禮拜，紀念這位民族英雄爲主打了美好的一仗，勝利凱旋，我們應當效法他熱誠事主，努力爲國的精神：」(八)私立華南女子大學聖歌團獻詩。(九)奏哀樂後，由劉公紀念堂牧師李玉祿先生祝福散會。是日會場氣氛莊嚴肅穆虔誠，備極哀榮。此一歷史性之追思禮拜，迄今猶令人感念不已。

主義與教義的關連

三民主義是集中外思想之大成，順應世界潮流，在政治上所得到的一個結晶品。三民主義的基本思想：第一是中國傳統的孔孟學說，第二是近代民主科學思想，第三是基督教義，三民主義就是由這三種思想作基礎來研究建立成功的。可見三民主義實具有「集大成的思想」，「致中和的精神」，「具連環的性質」的三大特點；確爲世界上最完美的主義，最理想的政治主張，也是消滅共產主義的最佳思想武器。

我們的國父孫中山先生，是個虔誠的基督徒，他有許多基督教的朋友，當他求學時代，就在教會學校讀書，受基督教義的薰陶，他得到了不少基督教的啓示。所以他在倫敦蒙難脫險後，致書區鳳輝長老，詳述被難經過，有「此時惟有痛心懺悔，懇切祈禱而已。一連六七日，日夜不絕祈禱，愈祈愈切。至第七日，心中忽然安慰，全無憂色，不期然而然，自云祈禱有應，蒙神施恩矣。果然在隔日，那英籍僕人柯爾願爲我帶信給我的業師康德黎博士，卒得脫險：」可見國父信仰基督之深摯，服膺真理之至誠。而其三民主義所受的民主科學人道等思想的影響，亦多由

基督教的真諦而產生的。且對於影響 國父思想極大極深的，便是基督教的教義。所以他所創立三民主義，與基督教的基本原理息息相關，無異於雙流同趣，兩軌共向。

基督教的信仰是敬拜獨一真神上帝，崇奉完全的主耶穌基督，認為全人類皆是兄弟姊妹，這種教義，這說法融會貫通於三民主義的理論裏面，基督教的倫理觀念，就是法蘭西革命時的幾句口號：自由、平等和博愛。基督耶穌曾說：「你認識真理，真理就能使你自由」。所謂平等教義，即寓有上帝無量的仁慈，基督教主張民族平等，男女平等，貴賤平等，智愚平等，反對階級專政，尤痛嫉階級鬥爭。基督教主張博愛，就是「嫉惡如仇，愛人如己」。因為「愛是永無止息

的」。耶穌基督以身作則，悲天憫人，以救人救世為職志，祂在十字架上蒙難，為的是實行博愛，替衆生贖罪。國父畢生篤踐基督真理，力行自由、平等和博愛。

國父最高的政治理想是創立一個民有、民治、民享的大同世界，這是基督、孔子以及近代所有的民主政治先驅者所共有的理想。他所領導的國民革命運動，並不僅以中國革命成功為最終目的，進一步更在祈求世界大同，使全世界人類都能彼此相親相愛和兄弟姊妹一樣，形成一個三民主義的大同世界，與基督教所主張的「天下一家」和「萬邦一體」，破除隔斷的牆，組織和平的國是一樣的。所以基督教的自由、平等，博愛這三種人生大道，到現在就代表了全人類的共同理想。

想與願望。

總之，從學術的立場來看，三民主義的內涵，和基督教義是同根並株，三民主義是個偉大的真理，偉大的主義，可以永遠流行在世界人羣當中，作為民主政治實施的準繩。

國父說：「三民主義就是救國主義。」因此，三民主義是我中華民國的最高指導原則，更是現代世界政治思想的主流。我們致力闡揚三民主義的真諦，對我國家民族的興盛繁榮以及世界人類的自由幸福都至為重要。所以我們全國同胞務須一心一德篤信力行 國父的三民主義，發揮我們固有的民族精神，增加反抗暴的無限力量，我們定能達成滅共復國的歷史使命，把三民主義的燦爛光輝永遠照耀整個大陸。

中外文庫之二

戴笠將軍和他的同志

第一、二集出版
合售台幣壹佰元

抗日情報戰

喬家才編著

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。（定價伍拾元）

第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。（定價伍拾元）一、二集合售壹佰元